

马来西亚“政治屠龙手”再出山

92岁的马哈蒂尔要大干一场



5月10日,在马来西亚必打灵查亚,马哈蒂尔(中)出席新闻发布会。新华社发(张纹综摄)

据新华社吉隆坡5月10日电(记者林昊)对于马来西亚政坛老将马哈蒂尔来说,带领一个全无执政经验的反对派阵营在大选中绝地反击几乎是“一项不可能的任务”,但他做到了。马来西亚选举委员会10日公布计票结果显示,希望联盟所获席位确实已经超过国会下议院半数所需的112席。执政联盟国民阵线(国阵)的议席数从上届大选的133个锐减至79个。马哈蒂尔在选举中掀起了“政治海啸”。选举结果证明,马哈蒂尔终结了国民阵线(国阵)自马来西亚1957年独立以来连续胜选的神话。

当地时间10日晚,92岁的希望联盟主席马哈蒂尔宣誓就任马来西亚新一任总理。

宣誓仪式推迟举行

马哈蒂尔10日凌晨3时宣布“胜选”,并称将于当天宣誓就职。他的支持者从夜间就开始上街庆祝胜利。而国家皇宫方面则传出消息称,当天可能不会举行就职仪式。

马哈蒂尔的竞争对手、在大选中争取连任总理的国民阵线(国阵)主席纳吉布直至当天中午11时才就大选结果作出表态。在新闻发布会上,纳吉布没有承认

败选,但他说,他的阵营接受选举结果,接下来将由最高元首决定任命谁为总理。

当地媒体报道称,马哈蒂尔在当地时间10日下午5时抵达王宫准备宣誓,不过宣誓仪式推迟至晚上9点半后。马来西亚国家王宫发表声明称,国家元首期待与马哈蒂尔政府合作,邀请马哈蒂尔组织联邦政府。

马来西亚实行君主立宪联邦制,最高元首为国家元首,伊斯兰教领袖兼武装部队统帅,由统治者会议从马来西亚9个州的世袭苏丹或州统治者中选举产生,任期5年。现任最高元首为穆罕默德五世。

如何打造内阁团队

不过,马哈蒂尔即便出任了总理,任务也不轻松。首当其冲的挑战就是,怎么在没有执政经验的团队中挑选精英打造一个靠谱的內阁。

马哈蒂尔前是马来西亚第四任总理,1981年至2003年在位,是马来西亚执政时间最长的总理。虽然他在竞选活动中展现出非凡的体力和精力,但毕竟他已年逾九旬,而且已卸任15年。他当年执政时的团队成员也多已年迈。

根据希望联盟今年1月推举马哈蒂尔作为总理候选人时的协议,如果希望联盟胜选,马哈蒂尔将出任临时总理,而真正的总理候选人是正在监狱服刑的前副总理安瓦尔。安瓦尔定于今年6月出狱,但限于法律规定5年内不得参政,必须寻求最高元首特赦,随后再参加国会议席补选。

在安瓦尔获得特赦、成功补选之前,马哈蒂尔必须率领从未执政的希望联盟领导马来西亚。

希望联盟中有类似马哈蒂尔那样的前马来民族统一机构(巫统)成员,如前副总理毛希丁等,以及有州一级执政经验的檳城首席部长林冠英、雪兰莪州务大臣阿兹明·阿里等人,但要找到数十个內阁部长、副部长人选绝非易事,更不要提外交、国防等关键职位。

马哈蒂尔说,希望联盟还没有內阁人选名单,唯一确定的內阁成员人选是安瓦尔的妻子、希望联盟成员人民公正党党首万·阿齐扎·万·伊斯梅尔,她将担任副总理。

能否维系内部团结

除了组阁,另一个摆在马哈蒂尔面前的挑战是,如何维系内部的团结。

马哈蒂尔原本是巫统和国阵领袖,和纳吉布分道扬镳后才被希望联盟招至麾下。作为希望联盟里的“新人”,马哈蒂尔执政后能否与希望联盟的成员携手合作是个不小的问号。

在马哈蒂尔此前长期执掌国家期间,反对派成员与他争斗数十年,一直批评他的执政作风。本次大选中,马哈蒂尔和他的老对手们为了共同目标摒弃前嫌走到一起,但度过执政初期的“蜜月期”后是否能够继续“和谐”共处,是个疑问。

马哈蒂尔与安瓦尔的关系尤为微妙。安瓦尔曾获得马哈蒂尔的赏识和提携,在外界眼中两人形同“父子”。安瓦尔甚至一度被认为马哈蒂尔的接班人。上世纪90年代末,两人开始出现分歧,围绕1997年亚洲金融风暴的应对方式两人矛盾激化,最终决裂。1998年,马哈蒂尔革除安瓦尔的副总理职务,将他开除出巫统。此后,安瓦尔因贪腐和鸡奸罪名入狱。

这次携手,两人都承认并非“和解”,只是同意“一起朝前看”。马哈蒂尔10日在新闻发布会上再次承诺致力于推动安瓦尔获得特赦。但外界一直有人质疑马哈蒂尔届时是否会按时交权。

中方时隔11年再向日本提供朱鹮

据新华社北京5月10日电(记者闫子敏)外交部发言人耿爽10日表示,中方再次向日方提供两只朱鹮用于两国开展合作繁育研究,这不仅有利于继续提高日方朱鹮种群的遗传多样性,也将进一步增进两国人民的友好感情。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,9日,中日两国政府就中国向日本提供一对朱鹮达成协议,并签署备忘录。这是中方时隔11年再次向日本提供朱鹮。中方对此有何评论?

耿爽说,朱鹮素有鸟中“东方宝石”之称,深受中日两国人

民喜爱。他说,中日两国从上世纪80年代起共同保护朱鹮,中方先后向日方提供5只朱鹮个体,帮助日方重新建立朱鹮种群,日方通过官方和民间保护项目支持中国朱鹮栖息地保护工作。

耿爽表示,中国朱鹮种群数量已由1981年的7只发展到3000多只,并通过放归自然等措施在陕西、浙江、河南等地重建了野外种群。日本朱鹮种群已达500只左右,也通过人工繁育个体放归自然重建了野外种群。中日朱鹮保护合作共赢已经成为世界野生动物保护史上的成功范例。

中国高校领跑新兴经济体大学排行榜 北大清华蝉联前两名

据新华社伦敦5月9日电(记者梁希之)英国《泰晤士报高等教育》9日公布2018年新兴经济体大学排行榜。中国大陆有63所大学上榜,北京大学和清华大学蝉联前两名。

排行榜囊括42个新兴经济体国家和地区的378所高校。排名前十的大学中有7所来自中国大陆,除北大、清华外,排名第八的南京大学首次跻身前十,另外4所是复旦大学、中国科学技术大学、浙江大学和上海交通大学。台湾大学排名第十。

其他新兴经济体中,印度共有42所大学上榜,俄罗斯有27所,巴西有25所。其中,俄罗斯的莫斯科大学排名第三,南非的开普敦大学排名第九。

《泰晤士报高等教育》全球大学排行榜总编辑菲尔·巴蒂表示,中国已经成为高等教育的“超级大国”。通过对顶尖大学的持续大量投资,吸引全球最优秀的学者和发展国际合作伙伴关系,中国的高等教育发展模式已经成为其他新兴经济体效仿的目标。

澳104岁科学家在瑞士安乐死

本报讯 当地时间5月10日,104岁的澳大利亚科学家大卫·古德爾在瑞士巴塞尔一家诊所接受安乐死,离世前一直在聆听贝多芬的《欢乐颂》。

古德爾5月9日在记者会表示,他期盼这一天已久,“我很高兴能够结束我的生命,也很感谢有专业医疗人员在一旁陪伴,帮助我达成这件事。”据报道,有记者提问古德爾博士,是否已选择一首喜爱的音乐伴他离世。古德爾回答,他没有想过这个问题,但他提到,“如果我要选择一首曲子,我想会是(贝多芬)第九交响曲的末章。”接着,古德爾用德语唱了一小段《欢乐颂》,古德爾唱完后,现场响起一片掌声。

报道称,古德爾是澳大利亚最长寿的科学家,尽管长命百岁是许多人的生日愿望,但古德爾博士上月庆祝104岁生日时却感慨道:“我非常遗憾活到这把岁数。我不快乐,我想死。”

报道指出,医助安乐死在全球大部分国家仍不合法,包括澳大利亚在内。虽然澳大利亚维多利亚州在2017年成为第一个安乐死合法化的州,但这项立法要到2019年6月才生效,且仅限于心智健全但生命只剩不到半年的绝症末期患者。

据了解,古德爾于1914年出生于伦敦,是一位著名的植物学家和生态学家。他于1948年来到澳大利亚,进入墨尔本大学担任讲师。(张海桐)

咖啡需标致癌警告 美加州裁定引争议

据新华社洛杉矶5月9日电 美国加利福尼亚州洛杉矶县高等法院本周作出最终裁决,要求在加州销售的咖啡产品附加致癌风险警示标识。这一裁决引发多方争议。

洛杉矶县高等法院法官伊莱休·伯利7日在裁决中称,咖啡豆烘焙过程中会产生化学物质丙烯酰胺,原告提供的证据表明,咖啡摄入会增加健康风险,而被被告未能证明所售咖啡中所含的丙烯酰胺处于人体摄入的安全标准内。

2010年,美国非营利机构“毒物教育与研究委员会”对星巴克、7-11便利店、全食超市、卡夫和绿山咖啡等90多家企业提起诉讼,称这些商家没有依法对所售咖啡中含有的致癌化学物质丙烯酰胺加注警示标识。加州《安全饮用水与毒性物质强制执行法》规定,对于包括丙烯酰胺在内的约900种已知致癌或导致生殖毒性的化学物质,所涉及商品应加注警告标识。

这一最终裁决引发多方争议。美国南加州大学医药和工程学教授戴维·阿古斯在接受记者采访时说:“公众知情很重要,但在缺乏足够数据时高调宣称‘咖啡或致癌’,我更认为是在制造恐慌。”

世界卫生组织国际癌症研究机构2016年将咖啡移出了“可能致癌物质”的名单。该机构在分析1000多项研究后指出,没有证据证明咖啡与罹患癌症之间存在必然关联,咖啡还可能降低患肝癌和子宫癌的风险。哈佛大学公共卫生学院营养专家爱德华·焦万努奇指出,在对人体健康的影响方面,咖啡至少是中性的,如果有什么影响,有助于减少罹患癌症风险的证据还要多一些。